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ATA DA 18ª (DÉCIMA OITAVA) SESSÃO ORDINÁRIA DA 2ª (SEGUNDA) 
SESSÃO LEGISLATIVA DA CÂMARA MUNICIPAL DE MARCO – CEARÁ. 
 
Aos 18 (dezoito) dias do mês de junho, do ano de 2018 (dois mil e dezoito), às 
17h00 (dezessete) horas, conforme Decreto Legislativo nº 005, de 08 de junho 
de 2018, expedido pelo Excelentíssimo Senhor Presidente da Câmara 
Municipal de Marco, no Salão Paroquial, da Paroquia de São Manuel de Marco, 
na Rua Osterno, S/N, realizou-se a 18ª (décima oitava) Sessão Ordinária da 2ª 
(segunda) Sessão Legislativa, sob a presidência do Excelentíssimo Senhor 
Presidente em exercício Francisco Robério Vasconcelos e secretariada pela 
Senhora Primeira Secretária Socorro Osterno Neves. Estiveram presentes os 
seguintes Vereadores: Francisco Robério Vasconcelos, Vice-Presidente; 
Socorro Osterno Neves, Primeira Secretária; Iná Maria Macêdo Osterno, 
Segunda Secretária; Edilson dos Santos Vasconcelos; Edmilson Leocádio 
Sampaio; João Batista Viana; Manuel Fredney Rios; René Osterno Rios; e, 
Rusemberg Gomes Guimarães. Estiveram ausentes os Senhores Vereadores 
Antônio Ademar Alencar Neto, Presidente, e José Erasmo Ramos Soares.  
Contamos também com a participação de alguns munícipes. Constatado 
quórum regimental, o Excelentíssimo Senhor Presidente abriu a Sessão, 
invocando a proteção e as bênçãos de Deus sobre os trabalhos da Casa 
Legislativa. Em seguida, solicitou da Senhora Primeira Secretária que 
proferisse a leitura das atas da sessão anterior e da sessões extraordinárias 
das 17:00h e 18:00h do dia 14 de junho de 2018, que, após lidas, feita a 
verificação de quórum e constatada a presença da maioria absoluta dos 
membros da Câmara, foram submetidas pelo Excelentíssimo Senhor 
Presidente à discussão e votação do Plenário, sendo aprovadas e a serem 
assinadas pelo Excelentíssimo Senhor Presidente e pela Senhora Primeira 
Secretária. Sequenciando, o Excelentíssimo Senhor Presidente, verificando 
quórum regimental para dar prosseguimento aos trabalhos, iniciou o Pequeno 
Expediente, ordenando a Senhora Primeira Secretária a dar conhecimento ao 
Plenário de todas as matérias e correspondências que deram entrada na Casa. 
Na oportunidade, a Senhora Primeira Secretária leu o Comunicado oriundo da 
Cagece, informando a esta Casa a paralização por manutenção programada no 
abastecimento de água em Marco, nos dias 21 e 22/06/2018, e em áreas mais 
elevadas ou mais distantes da estação de tratamento de água, devendo, o 
equilíbrio total do sistema, ocorrer até o dia 25/06/2018. Prosseguindo, a 
Senhora Primeira Secretária leu as seguintes proposições: Requerimento nº 
038/2018, de 13 de junho de 2018, de autoria do Senhor Vereador Edmilson 
Leocádio Sampaio, solicitando do Poder Executivo a duplicação do trecho que 
liga a Escola Pociano Ferreira ao alto conhecido como Alto Antônio Leocádio 
Sampaio, para a construção de uma avenida, com canteiro central, 
protocolizado sob o nº 1.478/18, em 13.06.18; Requerimento nº 039/2018, de 
13 de junho de 2018, de autoria do Senhor Vereador Rusemberg Gomes 
Guimarães, requerendo do Senhor Secretário Municipal de Desenvolvimento 
Econômico apoio técnico e logístico aos proprietários rurais do Município com a 
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finalidade de fazer o CAR (Cadastro Ambiental Rural), uma vez que o 
Município, em sua composição geográfica, possuía grande número de 
pequenas propriedades rurais, as quais davam importante incremento de 
emprego à sua renda a economia, protocolizado sob o nº 1.479/18, em 
13/06/18; e, Requerimento nº 040/2018, de 13 de junho de 2018,  também de 
autoria do Senhor Vereador Rusemberg Gomes Guimarães, requerendo do 
Senhor Secretário Municipal de Desenvolvimento Econômico, com a maior 
brevidade possível, o povoamento de nossos açudes públicos e barreiros 
particulares com alevinos de Tilápia e Curimatã, protocolizado sob o nº 
1.480/2018, em 13.06.18. Prosseguindo, o Senhor Presidente encaminhou os 
referidos Requerimentos à Ordem do Dia da Sessão. Prosseguindo, o 
Excelentíssimo Senhor Presidente iniciou o Grande Expediente, convocando 
os Senhores Vereadores e Vereadoras inscritos por ordem de chegada para 
uso da palavra na tribuna, conforme determinado pelo Art. 86, do RI: Vereador 
Rusemberg Gomes Guimarães: Falou sobre a Zona Rural de Marco, que 
acolhia cerca de 38% de sua população, onde disse que sua população estava 
desprovida de ações do Poder Público como o melhoramento das estradas e 
atendimento de saúde satisfatório, entre outras. O Vereador falou, ainda, do 
disposto em proposição de sua autoria, para que os proprietários rurais 
fizessem o CAR (Cadastro Ambiental Rural), disponível no sítio eletrônico do 
Ministério do Meio Ambiente, para que conseguissem garantir seus créditos 
rurais junto às instituições financeiras, em que propôs que a Secretaria 
Municipal de Desenvolvimento Econômico designasse servidores para auxiliá-
los no cadastro. Em aparte, a Vereadora Socorro Osterno Neves indagou se o 
Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Marco não poderia auxiliá-los, onde 
sugeriu que por meio de rádios se poderia orientar os agricultores. Em 
resposta, o Vereador confirmou que poderia, mas que o Sindicato já os 
auxiliava ao terceirizar o serviço e repassar os custos aos produtores, 
explicando que por conta de um período longo de estiagem e do inverno 
favorável do ano de 2018, era necessário o povoamento dos açudes com 
alevinos de Tilápia e Curimatã, como forma de oferecer meios de melhorar a 
renda da população de baixa renda que residia na Zona Rural com o comércio 
voltado à pesca. O Vereador João Batista Viana fez um aparte na fala do 
Vereador Rusemberg Guimarães, dizendo que a Zona Rural não estava 
desassistida pela Administração, mencionando ações da Prefeitura Municipal, 
como a ampliação da Lagoa João de Sá, aquisição de ônibus escolares aos 
alunos, raspagem de estradas, reformas em colégios, disponibilização de 
ambulâncias novas para os Distritos e presença de médicos nas Localidades. A 
Vereadora Iná Maria Macêdo Osterno também fez aparte, acrescentando que 
todos os postos de saúde do Programa Saúde da Família da Zona Rural 
estavam funcionando, que havia veículos locados à disposição da população 
na Zona Rural, que as estradas, em sua maioria, estavam raspadas e que 
havia ambulâncias atendendo a população. O Vereador Rusemberg Gomes 
Guimarães, então, agradecendo os apartes, explicou que não havia afirmado 
que a população da Zona Rural estava desassistida e reiterou que na Zona 
Rural o serviço de transporte, o atendimento na área de Saúde e a qualidade 
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das estradas em seus arredores precisavam ser revistos pela Secretaria 
Municipal de Infraestrutura. O Vereador João Batista Viana, então, solicitou 
acesso a um trecho do áudio do início da fala do Vereador Rusemberg 
Guimarães, no qual o Vereador teria afirmado que sua pessoa teria atrelado 
palavras à sua fala, o que disse não ter ocorrido. Na sequência, iniciou a 
Ordem do Dia, solicitando da Senhora Primeira Secretária que desse 
conhecimento ao Plenário das matérias que seriam discutidas e deliberadas. 
Na oportunidade, a Senhora Primeira Secretária leu as seguintes proposições: 
Parecer favorável da Comissão de LJR ao Projeto de Resolução nº 001, de 24 
de maio de 2018, de autoria da Mesa Diretora da Câmara Municipal de Marco, 
que estabelece a forma de concessão da Comenda “MANUEL JAIME NEVES 
OSTERNO”, e dá outras providências; Parecer favorável da Comissão de LJR 
ao Projeto de Resolução nº 002, de 24 de maio de 2018, de autoria da Mesa 
Diretora da Câmara Municipal de Marco, que estabelece a forma de concessão 
da Comenda “RICARDO NEVES FILHO”, e dá outras providências; Moção de 
Pesar nº 04/2018, de 13 de junho de 2018, de autoria da Senhora Vereadora 
Iná Maria Macêdo Osterno e apoio dos Senhores Vereadores Antônio Ademar 
Alencar Neto, Socorro Osterno Neves e Manuel Fredney Rios, solicitando 
registro em ata da Casa Legislativa de Moção de Pesar pelo falecimento do 
Senhor Miguel Francisco de Sousa, ocorrido no dia 07/05/18. Prosseguindo, o 
Excelentíssimo Senhor Presidente submeteu as referidas matérias à discussão 
do Plenário, tendo havido a seguinte discussão: Moção de Pesar nº 004/2018: 
Vereadora Socorro Osterno Neves: Enumerou as qualidades do Senhor 
Miguel Francisco de Sousa, como a simplicidade e a dedicação ao comércio e 
aos esportes, dizendo ser merecida a homenagem. Requerimento 038/ 2018: 
Vereador João Batista Viana: Disse que a população de Mocambo estava 
sendo devidamente assistida pelo Poder Público, estando, o Vereador 
Edmilson Leocádio Sampaio, sempre a buscar soluções para os problemas 
locais e melhorias para a população. Vereadora Socorro Osterno Neves: 
Disse que sendo uma comunidade com mais de quatro mil habitantes, 
Mocambo merecia ter um local de encontro e lazer para seus jovens. Vereador 
Rusemberg Gomes Guimarães: Afirmou que a matéria merecia o apoio da 
Casa Legislativa, uma vez que, ao ser construída a avenida, o local teria seu 
aspecto paisagístico melhorado. Vereador Edilson dos Santos Vasconcelos: 
Disse que, se atendido, o Requerimento, o Distrito de Mocambo teria seu 
espaço valorizado. Vereadora Iná Maria Macêdo Osterno: Disse que o pedido 
era louvável, por vir a beneficiar uma das regiões mais bonitas da Cidade, que 
era o Distrito de Mocambo. Vereador Edmilson Leocádio Sampaio: 
Agradeceu a todos os Vereadores a acolhida ao Requerimento, dizendo 
esperar que o Senhor Prefeito Municipal atenda o pedido, construindo a 
avenida. O Exmo. Sr. Presidente Francisco Robério Vasconcelos, conforme 
preceituado pelo § 2º, do Art. 22, do RI, passou a direção dos trabalhos à 
Senhora Primeira Secretária, Socorro Osterno Neves, para que pudesse 
discutir a matéria, momento em que classificou o Requerimento como de 
grande importância para o Distrito de Mocambo. Requerimento 039/2018: 
Vereador Edilson dos Santos Vasconcelos: Disse que a proposição do 
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Vereador Rusemberg Guimarães merecia ser aprovada, uma vez que os 
agricultores precisavam ser mais bem assistidos pelo Poder Público.  
Requerimento 040/2018: Vereador Edilson dos Santos Vasconcelos: disse 
que a proposta do Vereador não beneficiaria somente os cidadãos mais 
carentes, pois ao atingir a área de agricultura, as melhorias gerariam 
abundância à comunidade. Vereadora Socorro Osterno Neves: Discutiu o 
Requerimento elogiando o Vereador por sua confecção, dizendo creditar que o 
Senhor Secretário Municipal de Desenvolvimento Econômico acolheria seu 
pedido. Vereadora Iná Maria Macêdo Osterno: A Vereadora disse tratar-se de 
uma matéria que se atendida melhoraria a situação econômica da população 
mais carente. Vereador Edmilson Leocádio Sampaio: Informou que já havia 
transferido para o Açude de Mocambo alevinos de vários peixes, o que teria 
melhorado a vida da população. Prosseguindo, o Excelentíssimo Senhor 
Presidente submeteu à deliberação do Plenário os Projetos de Resolução nºs 
001 e 002/2018, de 24 de maio de 2018, com seus respectivos Pareceres, em 
processos nominais e em segundo turno de votação (maioria simples), os quais 
foram aprovados por unanimidade, e os Requerimentos nºs 038, de 13 de junho 
de 2018, de autoria do Senhor Vereador  Edmilson Leocádio Sampaio, e 039 e 
040/2018, de 13 de junho de 2018, de autoria do Vereador Rusemberg Gomes 
Guimarães, em processos nominais e em um só turno de votação (maioria 
simples), os quais foram aprovados por unanimidade. Não havendo mais 
matérias a serem discutidas e votadas, o Excelentíssimo Senhor Presidente 
agradeceu a Deus, pela sua proteção, e ao público presente e aos Senhores 
Vereadores, por suas participações, e convidou-os para a Sessão Ordinária a 
realizar-se no dia 25 (vinte e cinco) de junho de 2018, em horário regimental. 
Em seguida, declarou encerrada a Sessão. Para constar, Eu, 
_______________________, Socorro Osterno Neves (Primeira Secretária), 
lavrei a presente ata que, após lida e aprovada, vai assinada por mim e pelo 
Excelentíssimo Senhor Presidente. Sala das Sessões, em 18 (dezoito) de 
junho de 2018. 
Francisco Robério Vasconcelos – Presidente: 
Socorro Osterno Neves – Primeira Secretária: 


